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Esercizio 1. Si estrae un campione di ampiezza n da ognuna di quattro popolazioni
normali aventi tutte la stessa varianza σ2. Le medie delle quattro popolazioni sono
a+b+c, a+b−c, a−b+c, a−b−c. Quali sono gli stimatori di massima verosimiglianza
di a, b, c e σ2? (Le osservazioni possono essere indicate con Xij, i = 1, 2, 3, 4 e j =
1, . . . , n.)

Esercizio 2. Sia X una singola osservazione dalla densità di Bernoulli

f(x, θ) = θx(1− θ)1−x
1{0,1}(x), 0 < θ < 1.

Siano t1(X) = X e t2(X) = 1
2
.

(a) Valutare la correttezza di t1(X) e t2(X).

(b) Confrontare l’errore quadratico medio dei due stimatori.

(c) Sia X1, . . . , Xn un campione i.i.d., trovare lo stimatore di massima verosimiglian-
za, stabilirne la correttezza e calcolare il suo MSE.

Esercizio 3. Sia X1, . . . , Xn un campione casuale estratto da

f(x, θ) =
1

2
e−|x−θ|, θ ∈ R.

(a) Ricavate uno stimatore di θ col metodo dei momenti.

(b) Trovate uno stimatore di massima verosimiglianza di θ.

Esercizio 4. Sia X1, . . . , Xn un campione casuale estratto da

f(x, θ) = θxθ−1
1(0,1)(x), θ > 0.

(a) Trovare lo stimatore di θ tramite il metodo dei momenti.

(b) Trovare lo stimatore di massima verosimiglianza di θ, dire se è corretto, calcolarne
la varianza, trovare uno stimatore corretto.


